

公民视点

## 西藏之行



“终于回来了！”7月1日，宋健挥和84岁的老母亲平安回到四川乐山。

历时17天、行程5000公里，宋健挥用摩托车载着母亲去了一趟西藏，一路经过夹江、洪雅、雅安、泸定、康定、雅江、理塘、巴塘、芒康、左贡，最终地拉萨，在游览拉萨后平安返回。

去西藏，是母亲一生的梦想。他的行为引发网友热议，很多网友为他的孝顺点赞，但也有网友质疑“这是孝顺还是冒险？”

“母亲身体很好，出发前也服用了抗高原反应的药物，若出现高反肯定会撤退。”宋健挥说，每次在旅行途中，母亲时常激动得像个孩子，“看到她这么开心，作为儿子，还有什么比这让我更开心呢？”

今年54岁的宋健挥，酷爱户外运动，喜欢骑摩托车，以修车为生的他，被朋友称为“轮胎叔叔”。6月初的一天，宋健挥问84岁的老母亲，这辈子有没有最想去的地方？“西藏”，母亲脱口而出。

据宋健挥介绍，以前父母经常出去旅行，去了很多地方，两三年前父亲去世，母亲一个人在家很孤独，他就经常骑摩托车带母亲出去玩，之前也去过夹金山等地。

但去西藏才是她一辈子的梦想。经过一番准备，宋健挥决定带上老母亲，一路骑行去西藏。好在母亲的身体很好，没有任何反应，每天晚上在宾馆里，还能做20多个仰卧起坐。

有网友问宋健挥，未来是否会带母亲挑战更高的海拔？宋健挥说，他们并非是专门去挑战高海拔的。

“我喜欢摩托车，喜欢到处要，安逸。”宋母补充说，下一站她想去东北，还坐摩托车去。

宋健挥允诺，“好好好”。

## 义诊奶奶



出生于1926年的达式华，早已迈入耄耋之年。但她依旧以饱满的热情带领社区医疗志愿者兢兢业业地做着基层医疗服务：打针、量血压、健康咨询。

这一做，就是30多年。30多年来，达奶奶为社区里600多位居民看过病，居民们都把她当家人看待；她记录的30多本病人诊断本，放在柜子里摞起来有近半米高，由她牵头创办的“达式华工作室”，已成为社区居民的“医疗站”，服务内容也从最初的高血压检测，延伸到健康讲座和咨询、就医指导、老年人心理疏导、突发医疗事件应急处理等。

眼前的达奶奶，一头花白齐耳短发、微微烫了烫，梳得一丝不苟；上衣是一件黑色的印花短袖衬衫，左胸口别着一枚党徽；下身是一条黑灰相间的格子裙。年逾九旬的她，讲话声音洪亮，走起路来步履轻盈。

每周五上午8:30~11:00，是“达式华工作室”固定的义诊日，每到这个时候，这里就会成为小区最热闹、最温馨的地方，工作室的服务工作主要由达奶奶和社区其他三位退休医生承担，每周每人轮流一次，节假日也不间断。

作为工作室的牵头人，达奶奶除了坐诊外，还负责工作室的后勤工作。她做事细致入微，把前来问诊的居民按照“东南西北”四个片区进行划分，每一个居民都有自己特有的“档案”，老人的血压、血糖指数、用药情况及并发症等情况，都被仔细记录了下来。

达奶奶家的电话，更被居民称为社区里的“健康热线”。每天，总有五六个人打电话来请教。有时候，碰上吃不准的情况，达奶奶会记下来，晚上问问同样当医生的女儿、女婿。

(吴泓洲)

环评文件编制质量较差——

## 贵州10家环评机构被列入黑名单

本报讯 (记者李丰)日前，贵州省环保厅对2016年在贵州省开展环境影响评价业务的82家环评机构进行年度考核检查。根据通报，考核组对环评文件编制质量较差的10家机构及17名环评文件编制人员予以全省通报批评，列入黑名单及限期整改处罚。

记者了解到，为进一步规范环评审批及环评机构管理，考核组从全省各环保部门的存档环评文件和环评机构中共抽取样本285件进行考评。其中，考评成绩为良好的27件，较好132件，一般115件，较差11件。

通报显示，考核中发现环评机构从业管理仍存在一些问题：部分环评机构对环评文件质量审核把关不严，编制的环评文件存在建设内容描述不清、工程分析不明确、遗漏重大评价因子等；环评机构内部管理有待规范，部分环评机构内部管理体系不健全，档案管理不规范，部分项目存档材料不全；环评机构及从业人员的业务能力有待提升，仍有少部分项目存在降低评价等级、选用评价标准不当的情况。

目前，贵州省已将环评单位不合格的环评文件进行公示，并要求环评文件编制质量较差的遵义天力环境工程有限公司、贵州环发环保工程有限公司等10家环评机构，进行限期整改3至9个月处罚。整改期间贵州各环保部门不受理整改机构编制的环境影响报告书(表)的审批申请。

本报记者 李丰

在青春最热烈之际，他们不约而同地选择用一年时间沉潜中国乡村。有人遭遇挫折与失败；有人收获存在和价值；有人更懂得了自己，更明白了乡村。

# 那些沉潜乡村的年轻人

本报记者 周有强

段凌霜是个90后姑娘，在东北的农场长大，在多家NGO组织当过志愿者；学化工专业的许威杰，大学毕业后，想回归内心，给自己一个思考和尝试的间隔年；刘臻从小在城市长大，自称是“农村小白”，对自己能不能在农村生存一年持怀疑态度。

这3位来自不同地方、有着不同成长经历的年轻人，却在他们青春最热烈之际，不约而同地做出了相同的决定——加入小鹰计划。

“小鹰计划是友成基金会发起的青年发展与培养项目，旨在发现和支持具有天下襟怀的青年，沉潜中国乡村，用一年时间，开展公益实践。”小鹰计划负责人李佳深介绍，自2011年发起至今，小鹰计划已经选拔培养了130名青年深入基层、投身到乡村建设之中，实践地点遍布中国13个省20余个地区的乡村，为贫困地区累计志愿服务超过12万个小时，发起和执行公益项目达100余个。

“每年都有这样的一群年轻人，他们敢于做小众，从就业的压力、家庭的压力、生活的压力中走出，愿意用一年时间去感受中国的底层社会。”友成基金会常务副理事长汤敏说，他们就像是这个世界的一股清流。

### 重新回到乡村

段凌霜是小鹰计划的第四届学员。一直对公益实践与社会企业念念不忘的她，直到加入后才知道，自己差点因为过多的公益经历而落选。

因为在小鹰计划发起人、友成基金会理事长王平的构想里，小鹰计划并不是要培养公益

组织的工作人员，而是希望能在各领域未来的领袖里面种下一颗公益心。

在王平看来，当代青年不缺乏高涨的公共热情，也不缺乏所谓的“精英教育”，更不缺乏各种“间隔年”的体验游。他们真正缺乏的是一次亲历中国大地的机会，一次改变社会的行动。于是，小鹰计划应运而生。

经过前三届的实践与总结，到段凌霜加入时，小鹰计划已经与数十家不同的公益机构建立了合作关系。小鹰们“上山下乡”的地点也变得更丰富、更多元了。

与段凌霜不同，同样来自农村的许威杰加入小鹰计划，更多的是想要重新发现。小时候成长于农村，上学年纪去了县城，许威杰发现，自己变成了自己故乡的陌生人，“无论是知识、价值观还是生活习惯都与乡村脱节了”。

“我从乡村来，我还记得去吗？”带着这样的疑问，他于2015年夏天来到了河南信阳的郝堂村。

刘臻选择的“下乡”地同样是郝堂村。在此之前，他对乡村的想象主要源于书籍，那是费孝通记忆中温情脉脉的乡土社会，是梁鸿笔下正在经历裂变的梁庄，是熊培云书里穿越中国百年的小堡村。

“可是，真实的乡村是什么样的呢？”2016年的夏天，这位一直对人类学怀抱向往的年轻人辞去了广州的工作。他决定去乡村，和那里的人发生真实的对话。

### 我在农村干大事

段凌霜是搭着手扶拖拉机，在老君山蜿蜒崎岖山路的颠簸中，来到黎明村的。

这是一个地处云南省丽江市的少数民族贫困村，也是她此次“上山”所服务的村庄之一。这个海拔3000多米的村庄没有厕所、没有水井、没有网络，没

有任何现代生活的痕迹。为了拉近和村民的关系，段凌霜钻进地里掰玉米、蹲在地上剥核桃、挽起袖子舀猪食。在一次和村民的闲聊中，她发现了村民们的困难。

由于土壤贫瘠、昼夜温差大，适合在这里生长的农作物只有白芸豆。白芸豆需要依赖箭竹攀爬生长。然而，由于年复一年的砍伐，老君山的箭竹已经濒临灭绝。

跑农贸市场、与厂家谈判、找替代品……在克服了重重困难后，段凌霜在农业专家的帮助下，带领村民成功种植了上万枝野生箭竹。她还给村民们请来了一位农业技术员，研究出了村民从没用过的拉网种植技术，不仅让箭竹的使用量从过去的每亩2000根降到了100根，还将每亩地的种植成本从原来的700多元降低到了30元。

和黎明村比起来，郝堂村要现代许多。第一次走进这个全国“美丽乡村”首批创建试点时，刘臻看到的是宽阔平坦的柏油路，板栗、茶树和白墙黑瓦的豫南民居星星点点地分布着，“完全不像是一处凋敝的村庄”。

到郝堂村的第2个月，刘臻就和小伙伴张志杨成立了“十八线工作室”，一个主打文化创意的团体。他们以工作室的名义卖黑白独立漫画、进行公益众筹。

在郝堂村进行艺术教育的实践中，他们发现小朋友对美术课堂没什么兴趣。一番探究后，他们才得知，自郝堂村建设以来，短期支教团体从未间断过涌入这个村庄，孩子们对美术的兴趣，往往刚刚燃起，就随着支教团体的离去而中断。这给孩子们造成了预想不到的伤害。

他们想到了提倡自由创作的“豆本”(即尺寸非常小的印刷品)。孩子们可以将身边的故事用一组图的方式画在豆本上，即使老师离开了，他们也能独立完成。

“这样豆本就可以陪伴他们成长了。”在今年7

月2日举行的“2016~2017小鹰计划年度庆典”的演讲中，刘志杨说道。

### 失败与收获

茶是郝堂村的特色。经过观察和思考后，许威杰为郝堂村的茶叶发展制定了一个发展规划：以茶为特色的菜式、以茶为主题的住宿、茶园景观、茶道、插花。当他把“倾注了自己满腔热情”的方案递交挂靠的公益机构负责人时，负责人却同情地看着他，欲言又止。

原来，他忽略了最重要的因素——没钱，一切都是画饼。他又相继尝试了流转土地盖蔬菜棚、装修农家乐房间、土鸡认养等各种想法，最终却都以失败告终。

回忆起那段经历，如今已入职某家创业公司的许威杰笑了笑，“乡村有它自己的运作逻辑，不是光有赤子之心就能做成的”。

但许威杰反而收获了更多东西。他开始真切地意识到：从宣传里看到一个村庄与真实地生活在同一个村庄，是完全不同的体验；要让农民致富，要问他们想要什么，而不能自己想当然。

在“上山下乡”的那一年，段凌霜则前所未有的地感觉到了自己存在的价值。“任何一个渺小平凡的个体，都可以发光发热，作为一个活着的人，不放弃任何可能实现自己价值的机遇，是对自己的一种负责”。

今年7月，刘臻的“郝堂村时光”已经结束，他也将重新回到他熟悉的城市。在离开之前，他欣喜地看到，当地越来越多的青年选择了返乡。

他还帮助其中的一些人组织起了村民青年志愿者服务队。他专门去旁听了他们的会议。村庄要如何发展，棚子要如何规范化处理、河道垃圾如何处理……听着他们激烈的讨论，刘臻感叹，“真的不一样了”。

## 公益大赛提升食品安全素养

本报讯 (记者蒋蓝)“动员一个学生，带动一个家庭，影响整个社会。”为提升全社会食品安全科普素养，7月1日，2017年第三届食品安全科普创新公益大赛在全国食品安全宣传周上正式启动。

在前两届大赛成功举办的基础上，第三届大赛新改版，亮点纷呈，食品安全科普知识将以寓教于乐的形式走进学校园，聚合多方资源，共同弘扬科学精神和健康理念，构建食品安全社会共治格局。

国家食品药品监督管理总局新闻宣传司稽查专员李海峰司长表示：“共治共享食品安全，一方面需要政府加强监管，企业负起主体责任，社会各方积极参与，另一方面，也需要社会公众提高食品安全的科学素养，能够正确客观和理性地看待。”

### 寻人“神器”助力回家路

本报讯 (记者吴铎思 通讯员王威 陈若凡)互联网与公益结合会擦出怎样的火花？福州小善公益利用“互联网+”思维，研发出寻人“神器”，并升级推出了微信小程序，方便好心人及时联系走失人员家属。

福州小善公益的创始人郭斌说，今年3月，小善公益对1.0版的“小善平安福”进行了升级，并推出微信小程序，不仅可自动生成动态二维码，还能不断更新信息。

除了能精准定位，新版“小善平安福”还能保护个人隐私。若有人走失，家属只要开启程序中的“寻人模式”，好心人便可通过扫描走失人员身上的二维码信息，联系到家属；不需要寻人时，信息内容可隐藏起来，这样即便有人扫描了二维码，也无法获取相关信息。

### 制度管理树立企业良好形象

本报讯 “一天也不耽误，一天也不懈怠。”中治南亚公司秉承中治精神，靠制度管理企业、靠文化凝聚职工，靠真诚赢得市场，陆续开辟了云南玉溪、曲靖、大理等新兴建设市场，为西南地区经济发展做出积极贡献。

面对进入云南市场晚、业绩少、底子薄等实际情况，中治南亚公司按照完善制度、理顺流程、提高效率的要求，相继出台重点事项督查督办等制度，强化全员执行力；推出薪酬管理等办法，让员工心里装上明白账。而业务招待管理实施细则等制度，让管理人员时时处在监督之下；员工基本礼仪规范等制度，让南亚公司在当地树立起良好形象。在夯实基础管理的前提下，中治南亚公司的管理水平和市场接纳度明显提高。

(士中)



## 保存抗战记忆 捍卫历史尊严

吴先斌(左一)在博物馆展厅向一批大学生观众介绍日军在南京的暴行(6月24日摄)

南京市市民吴先斌早年创业办厂，爱好收藏。2005年初，他在南京大屠杀史学家的引导下开始收藏抗战类文物史料，收集保护抗战记忆，并于2006年自费创办“南京民间抗日战争博物馆”，展示他收藏的日军侵华及中国军民抗战文物、历史照片和文献资料等。

如今，吴先斌的民间抗战博物馆已收藏文物5700多件、图书文献4万多册，拥有大量电子文档，开设了新媒体传播平台。博物馆从国内及日本征集发现的一些南京大屠杀史料，为揭露日军暴行提供了新的证据。

新华社记者 孙参 摄

## 全国首个共享单车团体标准在上海公布

### 用自我约束和自我管理，帮助整个行业告别“野蛮生长”

本报讯 (记者钱培坚)7月5日，全国首个共享单车团体标准在上海正式“面世”。该系列团体标准由上海市自行车行业协会与天津市自行车电动车行业协会共同发起了团体标准的起草小组，在今年3月下旬完成编制，并向公众公开征求意见。

摩拜、OFO在内的10多家共享单车企业自愿在沪签订《社会团体标准自我声明承诺书》，这意味着企业未来需要按照团体标准来执行。

上海市自行车行业协会秘书长郭建荣介绍，产品标准《共享自行车第1部分：自行车》主要针对共享单车产品质量和安全要求，在国家强制性标准要求的基础上，还参考日本、欧盟等地的先进标准，根据共享单车的特点增加了车辆维修要求，明确报废

时限为3年，实现产品质量全过程管理。而《共享自行车服务规范》则包括了居民关心的设施设备维护要求、押金和预付金的管理、投诉处理和使用者伤害赔偿等内容。

据介绍，上海市自行车行业协会经过摸底发现，目前进入上海市的共享单车企业已经有11家，总投放量已经超100万辆。此次的团体标准要求企业按照不低于投入车辆总数5%的比例配备车辆维保人员等，保障市民的使用体验。目前，上海正在筹备自行车行业协会的共享单车分会，以实现自我约束和自我管理，帮助整个行业告别“野蛮生长”。

## 耄耋教师捐资60万元在母校设奖学金

姚芬 魏豪

张强武年近八旬。如今，这位老人的夙愿终于实现了。

日前，由他个人出资60万元设立的“劲崧”奖学金颁奖典礼，在黄河水利职业技术学院(简称黄河水院)举行。

位于河南开封的黄河水院，是首批国家示范性高等职业院校之一，由水利部与河南省共建。1956年从黄河水利学校(黄河水院的前身)水工建筑专业毕业后，张强武就一直留校任教。

在从教60周年之际，他捐资60万元设立了“劲崧”奖学金，成为黄河水院第一个励学基金的创设人。黄河水利学院为“劲崧”奖学金配套

60万元，每年通过开展图学、力学类技能竞赛，对成绩优异的学生个人或团体进行奖励。

“是母校40多年的培养，让我由一个农村孩子成长为一名人民教师，母校培养造就了我的基本素质，奠定了我毕生事业发展的基础，让我能够成功抓住机遇，去实现自己的教育梦想。”谈及设立基金的初衷，张强武说，他为奖学金命名“劲崧”，就是“强而高”的意思，寓意希望母校培养的学生有强劲的发展潜力；希望学校不断提升办学能力和办学水平。

张强武的二儿子张萌说，“父亲经常和我们谈起自己成长的经历，特别是咱学校对他的培养及送他到华东水利学院学习的点点滴滴，每每说起，他都会激动地流泪。”

学校如何培养了他，张强武就如何培养学生。从教以来，每一届学生、每教一门课，他都坚持写讲稿、

教案，每上一次课都提前30分钟到课堂，将板书、模型、挂图等教具布置有序；